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Barázdák.
Ennek a viszontagságos országnak min­

den baját és szerencsétlenségét el lehet azzal 
mondani, hogy az események itt megfordított 
sorrendben történnek. Másutt a kettő az egy 
után jön, nálunk megelőzi. Másutt a funda­
mentumnál kezdik as építkezést, mi elsőnek 
ae erkélyt és a kupolatornyot akarjuk meg­
csinálni, azután a házat. A külföldön az em­
ber akkor kerül be az életbe, ha már meg­
nőtt hozzá, nálunk ellenben már a csecsemőt 
bevieszük a kaszinóba és a közélet terére.

8 ez nem olyan lehetetlen bukfence a 
gondolatoknak, mint aminőnek látszik. A 
kultúrával járó erkölcsi sülyedésben már 
benne vagyunk, de kultúránk még nincs. 
Tudományos harcaink zaja kihallatszik a 
szomszéd országokba, anélkül, hogy igazi 
tudományos életünk lenne. Esztendők ide 
jét pocsékoltuk a nemzeti hiúság kielégíté­
sére, anélkül, hogy ae ilyen fényűzésre elég 
gazdsgok lettünk volna. S városainkban 
európai magasságú a drágaság, — anélkül, 
hogy az európai szint és jelleget egyébként 
észre lehetne venni. Szóval: másutt ae ár­
nyék nyomában jár a dolgoknak, nálunk 
előtte megy.

A nagyváradi mezőgazdasági kiállítás 
megnyitási finnepének a fénypotja az a rö­
vid, lelkes beszéd volt, amelyet az ország 
első gazdája Darányi Ignác földoaivelési mi­
niszter mondott. Az ünnepies megnyitó be 
eeédek sablonjától eltérőleg, a szokott frázi 
sok elkerülésével mondott, tömör, reália be­
széd mindenekelőtt a kiállítás fontosságát 
hangoztatta, amely mért föld mutatóként sze­
repel a mezőgazdaság jövendő fejlődésére, 
mindenekelőtt köszönetét fejezett ki a ve­
zetők buzgó tevékenységéért, azután pedig 
megkapóan, de annál határozottabb éa 
érthetőbb útmutatást adott a mezőgaz­
daság tovább fejlesztésére. Alig néhány szó 
ból, néhány mondatból álló programmot adott 
Darányi miniszter a mezőgazdáknak, amely­
ben azonban benne foglaltatik minden, ami a 
jövendő fejlődést és haladást lehetővé teszi
és biztosítja. -•

AU pedig ez a programra abból, hogy 
a magyar gazdaközönaég mindenekelőtt 
és micdenekfölött vegye különös figyelmébe 
és gondozásába a szegény emberek dolgát. 
A jövő fejlődés és haladás érdekében azt 
tartja a magyar földművelésügyi miniszter a 
legelső feladatnak, hogy karoljuk fel a sze­
gény embereknek, a millióknak á dolgát, 
amivel bizonyságot tett a miniszter ismét és

újólag, hogy teljes tudatában ven, hogy a 
fejlődést úgy a mezőgazdaság terén, mint 
sok más egyéb téren a kö* nyomor, a szegény, 
a kis embéirek dolgaival való nemtörődöm­
ség akadályozza. Tudja és érzi a miniszter, 
hogy mindaddig, míg a magyar fő dmü- 
velő közönség a nyomasztó és igazság­
talan adórendszer, a súlyos jelzálogköl­
csönök terhe alól föl nem szabadul, a mig 
az őskori művelési rendszerrel fel nem hagy 
s modern okszerű gazdálkodást nem folytat 
és mindaddig, amíg a nép említett nyomasztó 
és súlyos terhein segítve nem lesz, és a 
népet az okszerű modem gazdálkodásra meg 
nem tanítják, addig a mai tarthatatlan álla­
potok mag nem szűnnek, a kivándorlás nem 
csökken és ha mutatkozik is egy egy évtized 
alatt itt ott bizonyos osigalaesuságu fejlődés, 
a célt az agrikultura modernségét nem fog­
juk elérni.

Washington szobra.
Irta: Bakonyi Samu.

Példátlan ünnep színhelye volt teg­
nap a budapesti Városliget. Az őszi ve­
rőfényben csendesen hulló falevelek az 
elmúlás kezdetét hirdetik s lelkünk mé­
gis a halhatatlanság bizonyságát látja, 
A hervadás közepette a polgári erények 
mintaképének hervadhatatlan dicsőségét 
ünnepelhetjük s egében egekig szár­
nyaló hálával zenghetjük a legszentebb 
emberi érzés örökkévalóságának dicsé­
retét. Lássa és csodálja meg a világ, 
szárazföld és tenger hirdesse a magyar 
hűség tiszteletét. Tért és időt legyőző 
hazaszeretet ragyogása árad a holnapi 
ünnepből minden szívbe, amelyet még 
nem dúltak fel a haz&tlanság romboló 
elméletei.

Ujjongunk örömünkben, amikor el­
szakadt népeink e zarándok útja bizo­
nyítja, hogy a honszerelem kötelékei 
eltéphatetienek. És keserű fájdalmunk 
könnyei kitörnek, hogy ezeresztendós 
hazánk nyomorúsága az erős lelkű ma­
gyarokat messze, uj hazába űzte. Vi­
gasztaló és szomorú érzések hyllámza- 
nak keblünkben, amikor egy milliónyi 
amerikai magyar változatlan hazaszere­
tetének zálogul kell uj hazájuk legna­
gyobb fiának szobrát elfogadnunk,

Uj haza ! Mennyi szenvedés zokog, 
mennyi gyógyíthatatlan bánat sajog 
ebben afe önmagának ellentmondó foga­
lomban. És mégis, maga a történelem
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bizonyltja, hogy az ember élete ellent­
mondások örökös küzdelméből van ösz- 
szealkotva. A holnapi ünnepnap halha­
tatlan hőse a maga is egy uj haza füg­
getlenségének a megalapítója.

Akiket hitük, vagy politikai meg­
győződésük miatt az őshazából kittidőz­
tek, akik nem tűrtek lelki jármot s a 
szabadságért dacolni mertek az óceán 
viharaival és szembeszálltak a bizony­
talanság veszedelmével, nekivágta az 
őserdőnek, irtottak és teremtettek, uj 
tűzhelyet és uj oltárt építettek, hol sza­
badon áldózhassanak a lelkiismeretük 
szerint való igazságnak: azok voltak a 
csillagos lobogó első vitézei.

Keményen küzdöttek ők a termé­
szettel, amelyen diadalmaskodva, jólétre 
emelkedtek. Az anyaország századokon 
át gyarmatainak tekintette az észak­
amerikai telepeket, mint a magyarok 
földjét az idegen Ausztria. De az ame­
rikai angolokban volt elég elszántság, 
lelki és fizikai erő, hogy a gazdasági 
függős ellen harcba szállva, végképen 
kiküzdjék politikai függetlenségüket is. 
A németalföldi gueux-k dicső példája 
fényesen ismétlődött az északamerikai 
függetlenségi harc történetében. Csak 
mi, itthon nyomorgó, Vaksággal meg­
vert magyarok nem tudtuk egész mos­
tanáig megérteni, hogy az anyagi el­
nyomás legyőzése a politikai és állami 
szabadság kivívásának is legbiztosabb
útja. * . .

Washington György megértette. A 
polgárt ez a tudat tette hadvezérré. A 
békés szántóv etö farmer igy lett dia­
dalmas hőssé, aki törhetetlen elszánt­
ságával leküzdött minden akadályt és 
akit nem tudott leverni semmi veszély, 
semmi megpróbáltatás. Amikor seregét 
az éhhalál, fagy, ragály 2000 emberre 
sorvasztotta, ö akkor sem < sü^gedett. 
Mint Kossuth a mi szabadságharcunk­
ban, uj hadsereget teremtett. Átkelt vele 
a zajló Delaware on s a trentoni meg 
a princetowni csatákban — a hadtörté- 
nelem e csodáiban — legyőzte a ha­
talmas angol haderőt.

A béke és függetlenség áldásai 
megkezdődtek. A harci dicsőséget fel­
váltotta a munkás bölcsesség. A hon­
alkotó hős nagysága csak nőtt az állam- 
férfiú megtartó és teremtő erejében. Az 
engesztelhetetlen és győzelmes elleni- 
állás után a mérséklet oltalmazó és 
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fejlesztő hatalmával emelte hazáját csak­
hamar a világ legelső államai közé. 
Nem vezette őt sem hízelgő rokonszenv, 
sem szenvedélyes gyűlölködés. Egy 
eszménye volt csak, hogy hazája érde­
keit kielégítse és biztosítsa.

Az angolok ellen vele harcolt La­
fayette és francia segédhada. (Minket 
a mi szabadságharcunkban mindenki 
makunkra hagyott!) Mikor 1789 julius 
14 én a párisi nép a Bastille-t megost­
romolta és lerombolta, — Lafayette a 
zsarnokság várának kulcsait Washing­
tonnak küldötte el, mint a francia nem­
zet és az amerikai szabad államok lelki 
rokonságának szimbólumát. Es Was 
hington, akinek egyénisége mindvégig 
a köztársasági erények teljessége volt, 
1793-ban mégis elutasította magától és 
megakadályozta a francia szövetség 
gondolatát, holott a közvélemény köny- 
nyen hevülő és a végletekbe rohanó 
forradalmi eszmékéit is lángoló része 
annak megvalósítását hangosan köve­
telte.

És Washingtonnak volt bátorsága 
azembeszállani a nemzeti halától is táp­
lált, már már minden gátat elsodró ára­
dattal és volt elég erélye, hogy a meg­
győződése szerint ártalmas szövetkezés 
mellett izgató francia Ügynököket az 
Egyesült Államok területéről kiutasítsa. 
Az elégedetlen tömegek felháborodása 
őt sem kímélte meg a durva támadá­
soktól, de az 6 szeplőtlen tisztaságán 
nem hagyott foltot semmi rágalom s 
mitsem törődve az elfogult és rövidlátó 
gyűl ölködők ostromával, megkötö tte a 
kereskedelmi szerződést Angliával,amely 
Észak-Amerika óriási gazdasági folvirá 
gozásának alapja lett.

Példájából merítsen erőt minden 
idők és minden országot vezető állam­
férfin. ő volt az, aki nemcsak az ellen­
séget, nemcsak az előítéletet, de ön­
magát és méltó becsvágyát is le tudta

győzni. Mikor már harmadszor válasz­
totta meg felszabadított hazája elnökül, 
ezt a választást nem fogadta el, hogy 
a köztársasági hatalomnak egy kézben 
való tartós birtokára utódaiban kedvet 
és vágyat ne keltsen. Lemondott a 
legnagyobb polgári díszről és vissza­
ment ekéje mellé. Hiú szóbeszéd volna 
az emberi nagyság e képe előtt minden 
cifrálkodó magasztalás!

Amilyen volt az élete, halálos ágyán 
is olyan maradt. Szabadságért és igaz­
ságért harcolt s munkálkodott. Azt 
akarta, hogy koporsóját csak szabad 
emberek kisérjék. Végrendeletében fel­
szabadította összes rabszolgáit. így ta­
nította meg nemzetét a jövő nagy kö­
telességeire. Ha polgártársai ezt a ta­
nítást hamarabb megértették volna tö­
mérdek vér és tenger köny nem folyt 
volna később a legrutabb emberi önzés 
legyőzésére.

De a nemzetek látását olykor há­
lyog borítja. Nagy fiaik tiszteletében 
koronként több a külső megemlékezés, 
mint a belső igazságok megértése és 
követése. Ilyenkor vagy a leghatalma­
sabbak érdekeinek önkénye vagy az 
elégedetlenek mohósága és szertelen- 
kedő szélsősége jut romboló uralomra. 
Boldog az a nemzet, amely mindakettő- 
nek ellent tud állani. Az a nép erőre 
kap, gyarapszik és felvirul, az az or 
szág szabaddá lesz és szabad marad.

Ilyen népnek, ilyen országnak fel­
szabadítója és feje volt a világtörténe­
lem ama fényes alakja, akinek örök 
időkre szóló óriás müvét a mi szegény 
magyar hazánk odasodort gyermekei 
sóhajtva csodálják s akinek szobrát itt 
a távol tengeren túl keresett s úgy le­
het megtalált jólét ölén is siratott 
anyaföldön felállították ; hálából uj ha­
zájuk iránt és tanító például nemze­
tünknek.

Lakásnzsora és hizbéradi.
Ha egy pillantást vetünk a főváros, 

vagy valamely nagyobb vidéki gócpont telek- 
könyvébe, elszörnyüködve vesszük észre, 
hogy épen az újabban, a legutóbbi 10-15 
év alatt épült lakóházak igen nagy százaléka 
van tetemes adósággal terhelve. A felületes 
statisztikus és közgazdász erre nagyot sóhajt 
és hoeszu, keserves jeremiádábaa panaszolja 
el bánkódását az általános eladósodás fölött. 
Ez spesiálisan azonban iszonyú nagy téve­
dés. Mert ez adósságok, ha tulajdonképeni 
mivoltukra, eredetükre visszamegyünk, köz 
gazdasági értelemben nem is tekinthetők 
igazi passzíváknak. Nem kívánunk paradoksz- 
ákkal labdázni és igy sietünk a látszólag« 
ellentmondást felvilágosítani: X. Y. nak 
húszezer korona tőkéje ven, mely a taka­
rékpénztárban elhelyezve, a legkedvezőbb 
esetben négy százalék kamatot hoz. Egy 
szép napon ráveszi egy építési vállalkozó, 
hogy ne hagyja pénzét ily csekély kamattal 
a takarékpénztárban heverni, midőn azt ház­
építéssel sokkal jobban kamatoztathatja, és 
X. Y. belefog a házépítésbe. Természetes, 
hogy nem épít húszezer korona értékű házat; 
ilyen lepáliával nem is érdemiig kezgeni; 
hanem mindjárt az építési költségelőirány­
zatnál negyvenezer korona lesz prelimiűáiva; 
míg a hás elkészül pedig lesz negyvenöt, sőt 
ötvenezer korona. No de ez nem baj, hiszen 
a bankok és takarékpénztárak első helyre 
nagyon szívesen adnak kölesönt. Elkészült 
tehát a ház, de a gyereknek már születése 
előtt csúnya szépséghibája van, el van adó­
sodva és ebben hasonlít némely hitbizomány 
fiatal urához, kinek elődjei rosszul gazdál­
kodtak és aki e miatt már adósságokkal jött 
a világra. De ez a körülmény a mi újdon­
sült háztulajdonosunknak nőm okoz főfájást. 
Nem azért épített ő házat, hogy a befekte­
tett tőkéje talán rongyos egy százalékkal 
többet hajtson mint a takarékpénztárban; 
no meg azután, egy ötvenezer koronás házi 
urnák csak méltán másféle igényei vannak, 
mint egy nyoleszáz korona évi járadékkal 
rendelkező szegény kis emberkének. Hogy a 
banknak a felvett kölcsön után kamatot és 
törlesztést is kell fizetni, ez nem a háziúr, 
hanem a lakók baja. Hiazeo a dolog igen 
egyszerű, fele: jijük a lakbéreket úgy, hogy 
jusson is, maradjon is. Az e dó mentes időben 
a kö’osön jókora réssé már törlesztve lesz; 
a fiú pedig an apától már többnyire teher-

I

Akárcsak ottikon.
Irta : Jean tionderski.

Külvárosi kis kávéhár. Egy mélabus 
vendég ül az egyik sarokban és csöndesen 
pipázgatva igy beszél magában :

— Nem értem, hogy Ernest miért nem 
hív meg ebédre ? Úgy látszik, mintha ke­
rülne engem . . . Vájjon mit véthettem, 
hogy igy elidegenedett tőlem ?

Hogy is történt csak a dolog ? Ernest 
ugyanebben a kávéházban ismerkedett meg 
velem, körülbelül két esztendeje. Minden 
os te, mikor az irodából kijött, benézett ide, 
hogy egy pohár absintet igyék s hogy az 
újságokat megnézze Rendesen kártyázott is.

Egyszerre nem akadt negyedik és en- 
gun kértek főt, hogy játszani. Játszottam, 
fii nyertünk. Ernest és én. Éz időtől fogva 
oly jó barátok voltunk, mintha testvérek 
leltünk volna. Egy hónap múlva Ernest már 
*ueg is hivott ebédre.

— Jöjj el hozzánk, legalább megös- 
rnered a feleségemet. Bátran jöhetsz, olyan 
jól fogod magad érezni, mintha otthon 
/ólnál I

De én olyan ember vagyok, aki nem 
szívesen mond le kényelméről és meghí­
vásokat nem szokott elfogadni. Kitéröleg fe­
leltem : ^

— Nem mondom, hogy majd egyezür 
el nem megyek de ma este lehetetlen.

Minden nap, amikor sokáig tartott a 
kártya, Ernest megújította a meghívást:

— Ugyan jöjj már el egyszer 1 A fe 
leségem nagyon örülne, ha megismerne, — 
ennyit beszéltem .ólad És aztán nálunk nem

kell udvariaskodnod, épp úgy viselheted ma­
gad, mint otthon.

Jól tudtam ugyan, hogy Ernest csak 
Mért hiv ilyenkor, hogy a házi perpatvar 
elől megmeneküljön, de azért végre is mi­
kor már hőnapok óta hívogatott, elmentem 
hozzájuk.

Útközben Ernest folyton biztatott, hogy 
úgy éreszem magam náluk, — akárcsak 
otthon.

Ernest felesége nagyon kedvesen foga­
dott minket. A bemutatás után levetettem a 
kabátomat, mivel nagyon meleg volt s én 
otthon is ingujjban szoktam ebédelni. Ernest 
felesége egy szardíniáé skatulyát bontogatott, 
Ernest pedig cigarettával kínált. De nehogy 
azt higyjék, hogy Anyás vagyok — pipára 
gynjívttam, éppen úgy, mint otthon.

Ernest feleség bemutatta két kis gyer­
mekét is. Asonnal észrevettem és őszintén 
meg is mondtam, hogy ae idősebb nagyon 
hasonlít Durand úrhoz, Ernest legbizalmasabb 
barátjához, akit a kávéházból ismertem. Ernest 
bámult, a felesége dühösen rám nézett s mér­
gében elejtett egy tányért. Én megnyugtattam, 
hogy a törött tányér szerencsét jelent.

Éhben a percben észrevettem, hogy bal­
lábam nagyon szorítja a cipő. Levetettem hát 
a cipőmet e mint otthon papucsot kértem. 
Bementem Ernest hálószobájába, a toilétt 
asztalon megláttam egy fehér fésülő köpenyt. 
Pompás ötletem támadt. Levetettem a mellé­
nyem s az internet s mikor már majdnem 
Ádámkosztttmben voltam, magamra vettem 
Ernest feleségének fésülő köpenyét. (Olyan 
meleg volt.) Tehát fésülő köpenyben, egyik 
lábamon cipővel, a másikon papuoscsal vissza 
mentem az ebédlőbe.

Ernest még jobban bámult. Felesége 
motyogott valamit olyasfortnát, hogy milyen 
különös emberek is vannak a világon. Azt 
hittem, hogy talán a szomszédjukról, vagy 
valami ős inerősükről beszél, illetlen volna 
tehát, he beavatkozom a dologba. De Ernest 
mégis megszólalt: . , 1 , .

— A feleségemnek kissé fáj a feje, kér­
lek ne figyelj arra, amit beszél.

Azt hittem, hogy illő lese, ha egy ló 
tréfát csinálok:

— Fáj a feje ? Nem baj. Csak ki kell 
tömetni és csak a legvégső esetben kell ki­
húzatni. . ,,

Asztalhoz ültünk Csinos kis szobalány 
hozta be az ebédet. Meg nem állhattam, 
hogy meg ne csipkedjem. De ^ leány olyan 
ügyetlen volt, hogy emiatt a levest az áss 
talra öntötte. Ernest felesége haragjában a 
földhöz vágott egy poharat, a tűire én megint
megjegyeztem ,

— Nem baj, ez csak szerencsét jelent i 
Végre az evéshez láttunk. Ernest fele­

ségét figyelmeztettem, hogy a hús nagyon 
száraz. A dessertnél Ernest felesége megle 
hetős hidegen jó estét kívánt s aztán boez- 
ssusan (szegénynek migrénje volt) kiment, 
hogy a kicsinyekét lefektesse.

Ernest velem maradt az ebédlőben, 
ahol az éjszakát szépen átittuk ős átpipáz ■ 
gat tűk. ,

Reggel felé aztán elbúcsúztam s .haza­
felé tartottam.

Ernest azóta sem hívott meg ebédre. 
Nem értem, hogy miért nem ? A ká­

véházba is ritkán jön e ugylátszik, mintha 
kerülne engem . . . Legközelebb, ha turn - 
kozom vele, magyarázatot kérek tőle.
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mentes házat vesz át. A mór deltákból ki­
tűnik, hogy az ilyen adósságok tényleg nem 
tekinthetők passzíváknak, hanem csak érték- 
metamorfózist jelentenek. A takarékpénztár 
ériéke, a pénzei átváltozott egy más értékké, 
a házzá és igy tulajdonképen nem adósság­
ról, hanem tőkebefektetésről van szó; az 
építő befektetett húszezer koronája a tulaj­
donjog a takarékpénztár által befektetett 
tőke betáblázott követelés formájában jutnak 
kifejezésre. Egészen más példának okáért a 
szegény földbirtokos adóssága, kirósz termés 
után kénytelen volt kölcsönt felvenni, hogy 
adóját és munkásait kifizethesse.

A házépítés ilyen módja nyilván a lakó 
közönség károsításával jár, mert a házépítő­
nek a lakósok kárára olyan hasznot hoz, mely 
a nyújtott ellenszolgáltatmánynyal nem áll 
arányban. Ha egy iparos, kereskedő vtgy 
gyáros egész életének munkásságának és néha 
sok rizikóval évei alkonyán azt mondhatja, 
hogy tőkéje megnőtt, vegyona háromszor 
akkora, mint a mikor pályafutását megkez 
dette, úgy ezt hosszú évi megfeszített mun­
kának köszönheti; fáradozásának méltó jutal­
mát látjuk benne ; de ha egy kicsi vagy nagy 
tőkepénzes egyszer nagy tettre határozza el 
magát ós kockázat és fáradozás nélkül építtet 
egy házat, azután pedig a medvebőrön végig- 
nyujtózva, kényelmesen nézi, hogy zsarolt 
lakói, hogyan fizetik ki ő helyette az építési 
költségek felét, akkor ezt már nem nevezhet­
jük polgári haszonnak, hanem csak uzsorá 
nak. Ez uzsora azonban, mint minden rossz, uj 
rosszat szül: a régebbi házak tulajdonosai lát­
ván, hogyuj kollégáik mily hatalmtis .n vágnak 
erét a kónysz írheiyzeiben lévő lakóközön- 
ségan, vérszemet Kapnak és szintén meg 
húzzák a házbéresavart: a szegény lakó 
nyög, siránkozik ós fizet. Ez aztán az egyik 
oka tonnák, hogy olyan házaknak az érteke, 
melyek htroaino óv előtt tízezer forintba ke 
rüliek, ma harmincezer forintra ezökött fel. 
De még egy másik következménye is van a 
házbóruz.órának. Az állam ós a község a 
házbéradót illetőleg községi pótlékot a ház­
bér magassága u áa, százalékokban vetik ki. 
Ha a háztulajdonos felsrófolja a házbért, az 
adó ós községi pótlék automatikusan szintén 
felszöknek. Minthogy pedig ez adót is a 
háztulajdonos a lakbérek megfelelő kisza­
bása állal mindig a lakóra hárítja, nyilván­
való, hogy az állam és község a lakásuzso 
rában habár közvetve is részi vesz; mert ha 
a háztulajdonos, például egy lakájból ezen­
túl kétszáz koronával több hasznot akar 
húzni, akkor a lakbér nem két-, hanem há­
romszáz koronával fogja emelni és igy a 
stájgerolás kedves művelete mindjárt az ál- 
iim ós község részére is eivégszni.

A lakásuzsora ellen egyedüli gyógy 
szernek az építési kedv hathatós fejlesztését 
tartjuk. Ma, midőn a társadalom majdnem 
minden rétege az egyesülés, a tömörülés 
jegyében jár, miad-n egyesületnek, minden 
szövetkezetnek oda kellene hatni, hogy saját 
önköltségben, financiális erejének teljes meg­
feszítésével lakóházakat építsen. Egy ily utón 
létesült lakóház nemcsak annak az öt vagy 
tiz családnak fog előnyére válni, mely benne 
lakhatik, hanem az általánosságnak is, mert 
ez által a kereslet leszállói, a kínálat emel­
kedni fog és végeredményben a lakások ol­
csóbbak lesznek. Ne zsaroló hitelszövetkeze­
teket, hanem lakásépítő szövetkezeteket lé­
tesítsünk.

A kormány kötelessége pedig, hogy 
bölcs törvények hozásával a már is tűrhetet­
lenné váló lakásmizéria leküzdésére irányuló 
törekvéseket hathatósan támogassa; a ház­
béradót pedig progresszív alapon és a ház­
bértől függetlenül rendezze.

Végül megjegyezzük, hogy e tanulmány 
természetesen nem tart igényt tökéletességre, 
hadéba egyes etfcimék vázlatos megpenditó- 
sével csak irányt akar szabni, melyen hiva- 
tottabbak talán eredményesen indulhatnak.

IN H A
Fóthy Frida a temesvári színház 

tagja. Fóthy Frida, Zilahy színtársulatának 
bájos kis Bzubrettje, virágvasárnaptól Kre 
osányi Ignáehoz, a temesvári budai színház 
igazgat ójához szerződött. Máramaros- Szigeten 
a „Koidu gróf“ első előadását végignézte 
Kreosányi úazgató neje s annyira megtel 
szett neki Fóthy Frida temperamentumos, 
kedves játéka, ügyes tánca 4e éneke*- hogy 
azonnal szerződést«! kínálta meg.

HIBIK.

Visszafizetett államadósság.
Most már bebizonyosodott, hogy a 

Wekerle kabinet mindenben meg tud ős 
meg akar felelni fontos hivatásának. Elénk 
emlékezetében vau még mindenkinek az a 
megállapodás, melyet a Fehórváry kormány 
a Rotaild csoporttal kötött. A hosszas ex­
lex alatt ugyanis az adóknak csak elenyé­
sző csekély része folyt be az államkincstár­
ba, mely még az államháztartás vezetésére 
szükséges összeget sem volt képas fedezni. Ek­
kor a törvény tipró kormány száz milliós köl­
csön ellenében kötelezte magát, hogy a szüksé­
gessé váló magyar állami hitelműveleteket ki­
zárólag a Rotaild cmporttal fogja végeztetni. A 
százmilliós kölcsönből 59 millió koronát ez 
áv elején fel is vették. Ma a Budapesi Tu­
dósító félhivatalos közlése szerint a nemzeti 
kormány a kölcsönt felmondotta. A tudósí­
tás igy szól: A pénzügyminisztérium az ál­
lamadósági szolgálat idoiglenes ellátása tár­
gyában az előző kormány és a Magyar Ál­
talános Hitelbank között létrejött megállapo 
dás alapján igénybe vett, kereken ötvenki­
lenc millió koronát kitévő összeget vissza­
fizetésre föímondoita. E közlemény kiegé­
szítéséül legilletékesebb helyről föl vagyunk 
hatalmazva annak a kijelentésére, — 
hogy ellentétben az e kérdésről elterjedt hí­
reszteléssel, a magyar pénzügyi kormány aRoth- 
sebild csoportnak az előző kormány áltel oda­
ígért és elkötelezett kedvezményeket nem 
megvonta, hanem a íőlmondas által mind­
ezek a kedrezménjek automatice maguk­
tól megszűntéknek tekintendő.

Nagy örömmel fogadták ezt a hirt a 
tőzsdén, de mély hátáét keltett Béosben is. 
A kormánynak ez az intézkedése nagyon 
emelte Magyarország hiieléf, a kedvező hir 
azonnal meg is tette a tőzsdén is a kellő 
hatást, mint ezt a koronajáradék emel­
kedése mutatja Mert, hogy a kormány ki- 
gyenlili a folyószámla kölcsönt ez azt jelenti, 
hogy nemosak a még felveendő 40 millióra 
szüksége nincs, hanem könnyen nélkülözheti 
a szóban forgó 59 millió koronát is. Örven­
detes bizonysága ez annak, hogy az adó 
bőven folyik be az állampénztárba. A ked­
vező gazdasági viszonyok lehetővé tették az 
adófizető polgárságnak a folyó évre előirt 
adók befizetésén kívül a Fejérváry-kormány 
idejéből elmaradt mintegy 165 milllió koro­
nára rugó adótartozások törlesztését is.

— A haj duv&rmegyei független-
■égi és 48 ae párt szeptember 25-én reggel 
8 órakor tartja Debrecenben az Angol Király­

nőben nlakuló gyűlését, melyre a vármegye 
ftfag.és 48-as elvű bizottsági tsgflit, a vár­
megye területén levő függ. és 48 as pártokat, 
a megyebeli függ. és 48 as olvasóköröket, a 
függetlenségi érzelmű vármegyei tiszt.viselő­
ket, megyebeli országgyűlési képviselőn két, 
továbbá az érdeklődő függetlenségi polgáro­
kat ez utón is tisztelettel meghívom. A függ. 
és 48 as pártok és olvasókörökleghelyesehben 
cselekszik, ha megfelelő számú küldöttek által 
képviseltetik magúkat. Veszprémy. István vm. 
b. tag-

— A mai adótárgyalások Az adó­
kivető bizottság ma a következő polgárok 
adóját Állapította meg : Balogh Ferenoné 120 
korona, Polgári Bálint 150 korona, Molnár 
Mihály 216 korona, Vajda Imréné 890 ko 
róna, Szilágyi Bálint 460 korona, Fried Bers 
nát kése 36 korona, Bánóozi Alajoené ké 
ményseprő 122 korona 40 fillér, Bakos János 
kerékgyártó 25 korona. Földesi Gerzson ke 
rékgyártó 21 korona, Sínkoviós Béla rdüsze- 
rész 40 korona, Janatka Alajos mükertéez 61 
korona, Kádár János késes 20 korona, Kun 
József késes 40 korona, Bánki Jánesné 
lacikonyháé 10 korona 72 fillér, özvegy 
Szigetközi Sándorné kolbász áruló 12 
kör., őzv. Boda Péterné llbakopaeztó 10 kor., 
VeiSzbrunn Adolf libakopasitő 48 kor., őzv. 
Hersohkovics Jakabné llbakopaeztó 12 kor., 
Ffied Józsefná libás 18 kor., llausz Farkas 
libafcopasitó $1 kor 50 fillér, Schönberger 
Izréel libakopáeztó 45 kor., Reiohman Ignác 
libakopasztó 30 kor., Fazekas István kovács 
86 kor., László József kovács 25 kor,, Székely 
Imre kovács 36 korona, Varga Zsigmond kő­
faragó 40 korona, Titonelli Miklós kőfaragó 
40 kor., Anta’ffy Ferenc könyvkötő 45 kor., 
Szíjgyártó János kőmives 22 korona 08 fil­
lér. Halászi János, Szabenyi Andor építész 
28 korona 80 fillér. Végű Sándor kőmives 
40 kor., Somosey József építész 61 korona 
20 fillér. Károlyi Sándor építész 90 kor , Be 
rényi Mária köszörűs 18 korona 40 fillér. 
Ehrenreieh Sámuel kulfuró 40 kor.. Fővessy 
Lajos kútfúró 70 kor., Hennel Sámuel 86 
kor., Müller György rézműves 25 kor., R6oz 
József ku fúró 40 kor., Ráoz és Ehrenreieh 
lakatos 40 kor, Blaskovics Mihály lakatos 
100 kor., Bartha Mihály lakatos 80 kor., 
Scheppel Gyula szerkesztő 25 kor., Székely 
Imre szerkesztő 48 kor., Sidoli Cesár lo­
varda-tulajdonos 56 kor, Weisz (Vilson) 
Zaigmond testgyakorló társulat 150 kor., 
Kiss Lőrinoné 20 kor., Konrád János és 
neje 90 kor., Tóth Andrásné mosónő 15 kor., 
Závoraaki Jánosné mosónő 20 kor., Pap Ida 
mosodatulajdonos 22 korona 75 fillér. Már­
kus Zsófia mosónő 25 korona 20 fillér* Ra- 
kovioz Zsigmondná mosódás 24 kor., Tőttka 
András mosódás 25 kor., Weisz Mőrioné 67 
kor., Hrabéozy Antal ruhatisztító 150 kor., 
Hofimann ós Kronvita cég 115 kor., Szabó 
Antal órás 25 kor., Sohner Ábrahám óráa 
58 korona 50 fillér.

— A hullaas&llitásról. A belügymi­
niszter uj szabályrendeletet küldölt a város 
hatóságához, amely előírja, hogy hullaszálli- 
tásóknál a rendőrhatóságnak minő rendsza­
bályokat kell foganatositani A polgármester 
a szabályrendeletet a belügyminiszter utasí­
tása szerint áttette a rendőrfőkapitányaághoz 
ahol azt érványesiteni fogják.

— Szeptember 19. Nagyban folynak 
országszerte az előkészületek Kossuth Lajos 
születése évfordulójának megünneplésére. Mint 
már lapunkban jeleztük is, a debreceni füg­
getlenségi párt Kossuth lakomát ad ez alka • 
lommal. Ez utón is felhívjuk az abban rőszt- 
venni szándékozókat, hogy mivel eddig 
200 nál több a jelentkezők száma, ebbéli szán­
dékukat jelentsék be a függetlenségi kör 
Csapó utcai helyiségében, A lakoma e hó 
19 én lesz a Törő féle vendéglőben. Rósavé- 
teli jegy 8 korona. Kezdete este 8 órakor.

Egyház-tér 3. ssám alá helyeztem át« s

az összes árukat mélyen leszállított áron 
276..-ei árnsitom ki. S&orsos füala.



— Had bis rendeseit tanácsú vá 
ros. A legutóbbi időkben Hadház közönsége 
többször nyilvánította amaz óhaját, hogy 
visszatérni óhajt a rendezett tanácsú szer­
vezethez. A szép terv azonban csaknem egó- 
gzc-> dugába dőlt. Most arról értesülünk, 
hogy Hadházon több tekintélyes, előkelő 
polgár tényleg foglalkozik az eszme keresz­
tülvitelével és legközelebb már ez irányban 
lépéseket is tesznek.

— Justh Gyula Hajduböesörmény- 
ben. Hajdúböszörményben serényen készü- 
lödnek a Bocskay-szobor leleplezésére. A 
böszörményi szoborleleplezés nagyobbsza- 
básu ünnepségek keretében fog lefolyni. Itt 
ad találkozót egymásnak a magyar protes- 
tánstárssság elitje, amelynek irodalmi társu­
lata is $ yülésezni fog. Justh Gyula pedig a 
magyar képviselőház küldöttségét vezeti a 
böszörményi szoborleleplezésre. A szoborle- 
leplezés! ünnepen Justh Gyula vezetésével 
tudomásunk szerint a következő képviselők 
vesznek részt: Pap Elek, Benedek János, 
Rákosi Viktor, Justh János, Abrahám De 
zső, Halász Lajos, Bakonyi Samu, Szabó 
Kálmán, Marjay Péter. Valószínű azonban, 
hogy a parlament tagjai közül még fog 
akadni jelentkező. A magyar Protestáns 
Irodalmi Társaság tagjai közül Böszörménybe 
-érkeznek : Hegedűs Sándor főrendiházi tag, 
volt miniszter, Zelenka Pál püspök, Kozma 
Andor a jeles iró, Fejes István sátoraljauj 
helyi lelkész, Szaboloska Mihály és még szá­
mosán. Debrecenből és a hajdú városokból 
rendkívül sokan vesznek részt az ünnepen, 
úgy, hogy valószínűleg ezen a napon külön 
vonatot indítanak Debrecenből Hajdúböször­
ménybe.

— Az „Országos Tisztviselő Szövet 
ség“ választmányi ülése. Az „Országos 
Tisztviselő Szövetség“ (Budapest VIII. Prá- 
ter-utoa) választmánya szombaton es:e nyolo 
órakor látogatott ülést tartott, az ülésen Ha­
lász Sándor miniszteri tanácsos, Pekáry Fe 
reno főkapitány helyettes, Luby Géza ország­
gyűlési képviselő, Baross Géza osztálytaná­
csos és Hűvös Iván villamos vsmi i igazgató 
elnököltek. A választmány Dános Árpád dr. 
főtitkár indítványára elhatározta, hogy októ 
bér hó 1 én megindítja a Szövetség hivata­
los lapját, a mely a tisztviselők minden ka­
rának érdekéit fogja siolgálni. A lapot, moly ti­
zenhat oldal terjedelemben jelenik meg, a Szö­
vetség minden egyes tagja teljesen díjtalanul 
kapja. Ezután az üdülő-ház ügyében kiküldött 
bizottság számolt be működéséről. E szerint a 
Szövetség tágját az ország majdnem minde- 
cik fürdőhelye igen nagy kedvezményben 
lógja részesíteni már a következő nyáron. 
Több fürdő helyen alapitványoa szobát bo­
csátanak teljesen díjtalanul a Szövetség ren­
delkezésére. E kedvezményekben a Szövet­
ség tagjii annak idején a hosszadalmas for­
maságok kikerülésé-el fognak részesülni. 
Ezután a választmány a munkáKbalegcej:ó- 
lyezóu és balesetbiztosítás törvényjavaslattal 
foglalkozott. R ós Jenő dr. indítványára ki 
mondottak, hogy bizottságot küldenek ki, 
mely a legközelebbi választmányi ülésen 
véleményes j -leütést tesz a törvényjavaslat 
nak a magám isztviielőx re vonatkozó részé­
ről. Az ipartörvjny revíziójával kapcsolatban 
n kormány a magántis/itviaelők munkavi­
szonyát is rendezni óhajtván, ezen kérdésnek 
tanulmányozására bizottság kü dottik ki. 
Majd elhatározták, hogy az állami tisztvise­
lők szamára létesítendő bategsegélyző-egye- 
«illetnek rövid idén belüli felállítására min­
ien lehetőt elkövetne*. Tárgyalás alá került 

Moldoványi Is váu dr. keres.vedelem ügyi mi­
nisztériumba beosztott iparfelügyelőnek egy 
hizépitő-szove k-izat létesítése iránt beadott 
indítványa Kunjáthv Pál minis»téri titkára

már fennálló Tuszkulánum egyesülettel kap 
osolatban indítványozta a tervet megoldani.
A választmány a kérdést bizottság elé utaei • 
sitotta. A napirenden levő belügyeknek elin­
tézése után kimondotta végül a választmány, 
hogy legközelebbi ülésén folyó hó 30 án dél­
előtt tiz órakor tartja meg a közgazdaság! 
társaságnak üléstermében. Mária-valéria-utca 
11 szám alatt.

— A máv. gépjavító műhelyének 
esüreti mulatsága. A debreceni gépjavító 
műhely munkásai igazán váratlanul érdekes, 
a sablontól elütő, nagyszabású, két napra 
terjedő szüreti mulatságot rendeztek tegnap 
a Margit-fürdő jégpályáján, melyet ez alka 
lomra szépen feldíszítettek, óriási látogatott­
sága volt ennek a jóizü, eddig még nem is­
mert változatosságu érdekes szüreti mulatság­
nak. Szőlőpásztorok és a világposta alkal­
mazottai, a jelmezes levélhordók adták az 
élvezetes variációt. A hangos, vidám estét a 
táncos éjjel követte, amelynek alig szakadt 
vége reggel felé. Vasárnap délután pedig a 
járókelők nagy érdeklődéssel tudakolták a 
főutcán, a sarkokon és a fasor mentén óriási 
fámban felszaporodott néptömeg csoportosu­
lásának okát. Már fél 3 kor telve volt a főtér, 
mig végre az indóház felől zenehangok és 
egy óriási tömeg közeledése tette kiváncsivá 
a közönséget. Jött az érdekes menst. Elől 
nehány lovas rendőr, utánok eredeti ing­
gatya jelmezes, darutollas pörge kalapu esi 
kősóknak öltözött waggongyári munkások 
lóháton karikással. Ezek mögött az Egyet­
értés zenekara, majd egy hatalmas virágkocsi 
tele fehér, magyar ruhás kis leánykákkal.
A virágkoosi után nagy saraglyákon hatal­
mas szöllőfürtöket emelő magyar ruhás legé­
nyek következtek. Elragadó, ötlettel humor­
ral ős idealizmussal telt, az ókor Adonis 
ünnepére emlékeztető menet volt ez. A szem­
lélő kifáradt a nézésben, annyi volt a látni­
való. A változatos, érdekes jelmezbe öltözte­
tett alakok leirhatatlanul összevegyültek ós 
elmosódtak az ember memóriájában. Alabár- 
doaok, jelmezes, vöröshaju kaftános zsidók és 
Isten tudná még mik következtek. Érdekes 
volt talyigáján Bugyi Sándor, aki ugyancsak 
hadonászott és integetett szerte a kezében 
levő „árvatölgy“ lőccsel. Áz impozáns menetet 
magyarruhás legények ós leányok sora és 
ismét egy színes, zűrzavarosán kápráztató 
néptömeg zárta be, amely a zene hangjai 
mellett vonult ki a Margitfürdőbe, hogy a 
regényes, illúzióval, káprázattal teljes szüreti 
ünnepélyt olt tovább folytassa.

— A „Kossuth Dalkör.“ 1906 évi 
szeptember hó 22-ón Kőkert Gusztáv karnagy 
vezetése ós Benozi Sándor zenekarának köz 
remtiködése mellett a „Bika“ szálloda dísz­
termében Kossuth Lajos születésnapja évfor 
dulójának ünneplésére tartandó zártkörű 
Dalestélyt rendez. Belépődíj szemólyen- 
két 2 kor. Család-jegy 3 ssemélyre 4 
kor. Kezdete este 8 és fél órakor. 
Műsor: 1. Nyitány: Előadja Benozi Sándor 
zenekara. 2. Kossuth dal, Gaáltól. Előadja a 
dalkör. 3. Csatadui. Hűbéritől. Előadja n 
dalkör. 4. Emlékezés Kossutbról. Felolvasás. 
Tartja dr. Balogh Géza a dalkör titkára. 5. 
Kuruc dalok. Káldytól. Előadja a dalkör. 6. 
Kossuth. Irta Zempléni Árpád. Szavalja 
Szabó István hittanhallgató. 7. Kossuth in­
duló. Mértytől. Élőadja a dalkör. Műsor után 
tánc.

— Garázda, huszár. Nagy «billiót 
keltett az éjjel a Nyugoti soron Lázár Valér 
honvúdhuszár. Erősen beszeszelt állapotban 
nagy harcot kezdett a különböző utcai abla-

kokkal. Az ablaküvegek csörömpölve már 
javában hulltak befele a bősz kardosapások­
tól, mikor a zajra figyelmessé lett rendőrök­
nek sikerült megfékeznie a haicias közhuszárt.

— Ablak beverés. Berki József, Berki 
Gyula, Lakatos Miklós és Tóth Ferenc a 
Kétmalom-utcán összeverekedtek, de mikor a 
rendőröket közeledni látták, kettesével elsza­
ladtak. Berki Gyula ós Lakatos Miklós a 
Kút utca felé szaladtak, útközben tökb abla­
kot beverlek. Letartóztatták őket.

— Agyongázolt fin. Számtalan példa 
bizonyítja, mily szomorú következményei 
lehetnek a szülői gondatlanságnak, s mégis 
különösen az alsóbb nóposztaiyhoz tartozó 
szülők vajmi keveset tőrödnek gyermekeikkel. 
Nem tudják azt, hogy mily nsgyfontosságu 
kötelességet mér a Teremtő azokra, kiket,gyer- 
mekkel áld meg. A szülők gondatlanságá­
nak tudható be a tegnapi halálos kimenetelű 
elgázolás is. Az esemény a délelőtti órákban 
történt a 126 számú szelvény közelében. 
Mihalkó István vasúti őr Barna nevű fiacs­
kájával az elhaladó vonatot várta. A vonat 
közeledését jező harangszóra dolga után lá­
tott, s mig a sorompókat elzárta fiia eltűnt 
mellőle. Mihalik nem sokat törődött az egész 
dologgal Azt hitte, hogy fia bement az őr- 
házba. Egy órával később az előirt vizsgá­
latot teljesítendő, a pályatesten cirkált. Kép­
zelhetni micsoda lelki kínokat állott ki a 
szerencsétlen apa — mikor gyermekének 
ősszeronosolt holttestét a sínek Között meg­
pillantotta. A kisfiú testét a szőszoros értel­
mében szétszaggatta a robogó vonat. A holt­
testet a legközelebbi vonattal beszállították a 
nyíregyházai kórházba. Az esetről jelentést 
tettek az illetékes hatóságnak is. A vizsgálat 
gálát folyik.

— Huesárkarű a caelédbálon. Ma,
hétfőn hajnalban uz „Otthon“-ban tartott cse- 
ládbálon Pintye Mátyás közhuszár részeg ál­
lapotban összekapott oibiiókkel. Mikor a rend­
őrök távozásra szólították, kardot rántott, de 
a rendőrök lefagyverezték és bekísérték a 
bűnügyi osztály ja, hontan hajt elbán ka­
tonai őrjárat kísérte be a katonák börtönébe.

— Nyugdijaitok szabadjegye. A 
legutóbb kiadott miniszteri rendelet értelmé­
ben a magyar királyi államvasutaknak nyug­
díjas alkalmazottai, továbbá ezeknek velük 
együtt közös háztartásban élő törvényes nejeik 
és családi kötelékben szülői ellátás alatt álló, 
még keresetnélküli gye.-mekei, úgyszintén az 
említett feltételek alatt gyermekeik részére a 
f. évnek hátralevő időszakában egy ízben 
egy-egy, 1907. január 1 161 pedig egyenkint 
két ízben ugyancsak egy-egy utazásra érvé­
nyes szabadjegy et fognak élvezni. E nyugdí­
jasok és megjelölt családtagjaik, a lehetőség 
szerint, már 1907. évi január hó l-től kezdve 
a magyar királyi államvasutak vonalain ön­
kezelési joggal utazhatnak. A f. évre enge­
délyezett egy egy szabadjegy egyelőre ciak 
az igazgatóság által adatik ki a a kérelme­
zésre nőzva a jelenleg érvényben levő sza­
bályok az irányadók. Az 1907. évtől kezdve 
évenkint két Ízben igényelhető egy-egy eza- 
badjegy, továbbá az esetleg már 1907. évi 
január hó elsejével kiadandó önkezeléú jegy 
váltására jogisitó igazolványok kiállításának 
és kérelmezésének közelebbi módozatait az 
érdekeltekkel annak idején pótlólag közölni 
fogják. A szabadj egy kiállítása iránti bélyeg- 
telen kérvények az igénybevétel előtt legalább 
nyolo nappal nyújtandók be.

— Törvényesék Nagykárolyban. A 
szatmármegyei Nagykároly lakói közt nem­
régiben mozgalom indult meg aziránt, hogy 
Nagykárolyban kir. törvényszék lótesitiessék. 
Ez a mozgalom nemcsak érinti, hanem sérti 
is Biharmegye törvényhatóságának érdekeit
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is jogkörét ii, mert az uj törvényszék terü­
letét részint a nagyváradi, részint a zilahi 
és szatmári törvényszékek területéből alakí­
tanák. Nagykároly lakói már két év óta ter­
vezgetik ezt az uj törvényszéket, de tervök 
kivitelét megakadályozták a közelmúlt poli­
tikai harcai. A mostani állapotot végre ked 
vezőnek tartja Nagykároly és ezért elhafá- 
rozte, hogy küldöttségig emlékiratot fog 
átnyújtani az igazságügyminiszternek, a 
kópviselöház pedig kérvénnyel járul a tör­
vényszék érdekében. E mozgalom következ­
tében azonban a szomszédos szatmári tör­
vényszéki területén ellenmozgalom kelet­
kezett, melynek ólén dr. Kelemen Samu or­
szággyűlési képviselő áll. Ez az ellenmoz­
galom elhatározta egy gyűlésen, amelyen 
törvényhatósági tagok és kamarai tagok je 
leniek meg dr. Kelemen Samu elnöklete 
alatt, hogy ők is készítenek egy memoran­
dumot s ezt közvetlenül a nagykárolyi kül­
döttség emlékirata után nyújtják át az igaz­
ságügy miniszternek. Dr. Kelemen Samu teg­
nap az alispáni hivatalhoz intézett átiratá­
ban Hajdumegye törvényhatóságát ezen el- 
lenfnozgalömhoz való csatlakozásra szólí­
totta fel.

— Hamis kártyások az Ispotály 
laposon. Debrecen külsőségén gyakran lehet 
látni a porba heveredett csoportokat, ahol 
erősen járja a kártyajáték. Különösen divik 
az a dugottabb helyeken, ahova nem jut 
rendőr. Ilyen csoport vert tanyát tegnap az 
Ispotály laposán, ahová néhány vidéki is 
került. A vidékiek, nóvszerint Korhán Deme­
ter és Nagy Márton akik a mai sertésvásárra 
jöttek vásárolni, leültek a porba és együtt 
kártyáztak a többiekkel. Csakhogy nem gon­
dolták meg, hogy kik közzé kerültek. „Tö­
rök máriás“ nevű játékkal elnyerték az 
atyafiak utolsó illérjét is úgy, hogy csak későn 
ébredtek tudatára, hogy hamis játékosok 
közzé kerültek. A rendőrséghez fordultak 
tehát, ahol jelentést tettek az esetről. — A 
rendőrség kikutatta hogy a hamis kártyások 
Dédai László, Csomós András és Pap Sán­
dor ismert alakjai a rendőrségnek, kik nem 
most vannak először letartóztatva hamis 
kártyázás miatt,

— Visszaélés a „hazai gyártmány
címmel. A kereskedelemügyi miniszter előtt 
panaszt emeltok amiatt, hogy „hazai gyárt­
mány“ és „honi ipar“ jelzésű s nemzeti 
szinü scgélylyel ellátott külföldi gyártású 
selyemszöveteket hoztak forgalomba. Föl­
hívta a miniszter az iparhatóságokat, hogy 
a forgalomba hozók ellen, az ipartörvóny 
58. § a alapján inditság meg az eljárást.

— A szultán. Hetek óta mélységesen 
titkolóznak az Ildizben és semmi hir sem 
szivárgott ki a szultán állapotáról. Az 
utolsó jelentések azt újságol ák, hogy a 
padisah teljesen kiheverte jelentéktelen be­
tegségét, de azért minduntalan szárnyra kelt 
az a hir, hogy a szultán vedebajban és vak 
bélgyuladásbsm szenved. Most azt táviratoz 
zák Konstantinápolyból, hogy Bergmann 
berlini tanár odaérkezett és valószinüleg 
meg fogja vizsgálni a szultánt. A nagyhírű 
berlini professzor már egy Ízben kezelte a 
szultánt s mostani konsiantinápolyi utazása 
is annak a jíle, hogy szultán betegsége 
komoly.

— Kutya betegségek. A magyar pa­
rasztember azt mondja az egészsége után 
érdeklődőnek: — Kutyabajom sincs. Azt 
hihetnők, hogy a kutyák a legegészségesebb 
állatai a teremtésnek, pedig nem igy áll a 
dolog. Nem is szólva a veszettség okozta 
számos marási esetről, rendkívül gyakoriak 
azok a betegségek, amelyek kutyákról észre­
vétlenül származnak át Muiyakedvelő embe­
rekre. Rövid,. alig néhány milliméter naf?y* 
eágu férgek gazdái a nagy -házőiző kutyák 
ép úgy, mint az ölebeoskék, mopszlik, rat» 
lerak, dakszlik stb. Ha e férgek apró tojásai 
bármi módon az emberi szervezetbe jutnak, 
legszívesebben befészkelik magukat a ™éjba 
a annak egy veszedelmes kórságát idézik elő, 
de épp úgy kiválasztják az agyvelöt vagy a 
szemtekét uj lakóhelyüknek, amikor is vak­
ság sújtja az illetőt. Gyermekeink közelébe 
tehát kutyát ne engedjünk, tiltsuk meg szi­
gorúan a kutyák simogetáeát s a négylábú

házibarátokkal való enyel góst, ne engedjük 
meg a kezeknek, annál kavésbbó az arcnak 
nyalogatását.

— Véres vitatkozás. Vasárnap dél­
után a Hadházi utca 4. ez. alatt a Vasa lát­
ván korcsmájában idogált Pippő János nap­
számos és összeperelt Kaszás Sándorral, aki 
a vita hevében éles szerszámával a jobb ke­
zén súlyosan megsértette. A vérző embernek 
Szalay tiszti orvos kötözte be sebét, kinek in­
tézkedésére beszállították a közkórházba.

— Tiltott sserenosejáték. Kálmáno- 
holyi Gábor ujfehér ói kovács mester panaszt 
emelt a rendőrségen 3 ismeretlen ember el­
len, hogy pénzét a Kőlosey-kávéházhan ha­
zárdjátékon nagyon rövid idő alatt elnyerték. 
Erős a gyanúja hogy hamis kártyások fosz­
tották ki. A rendőrség a hivatalos eljárást 
megindította a kávés ellen.

— Tolvaj a hentes dale than. Éliás 
Albertné szül. Fuchs Róss Teleki utca 59. 
szám alatti lakos ma délelőtt a Fehér és 
Horváth Csapó utcai hentesáruk üzletéből 
55 deka szalonnát lopott, a kiszolgáló segéd 
azonban észre vette és a rendőrségen beje­
lentette. Kihallgatása során beismerte bűnét, 
azonban az értéket 1 kor. 10 fill., kifizette, 
igy a cégnek semmi kára nincs.

— Helyreigaaitás. A budapesti ta - 
karékpónztárak képviselőségének f. hó 16 án 
közölt hirdetésére vonatkozólag, a tévedés 
bői közölt Csapó utca 1. sz. 12. számra ki- 
igazittatott,

I A vidék legrégibb ékszerüzlete 
a Debrecenben fennálló Blau Lipót és Fiai 
Utóda cég beolvadt a 24 éve fennálló Löf- 
kovits Arthur cégbe ; melynek főnöke, mint 
kiváló szakember, szolid üzletember ország­
szerte előnyös hírnévvel bir.

I Ötven koronát kap as, a ki nem 
tudja, hogy most Mentse Henrik ujdon- 
ságük áruhása Debrecenben Kossuth- 
utoa 4. ssám alatt van. 361.

TAVlIRAfOK.
A király utazása.

Bécs, szeptember 17. A király ma 
reggel Ischlből ide érkezett, de még a 
délelőtt folyamán Walseebe utazott.

A haladók megint hazudtak.
Budapest, szeptember 17. Napok 

óta a haladópárti sajtó tele óbégatta a 
világot, hogy mily hallatlan brutalitás 
történt Petrozsényban dr. Antos Jenő 
fővárosi ügyvéddel, aki a sztrájk ügy­
ben letartóztatott munkások védelmé­
nek ellátása céljából utazott oda. Azt 
kiáltották világgá, hogy dr. Autóst le­
tartóztatták. Ezt a hirt maga dr. Antos 
cáfolta meg, mert ma Aradról távirati­
lag jelentette a szociáldemokrata párt­
nak, hogy Petrozsényban vele semmi 
sem történt és az antikoaliciós lapok 
híresztelései egyáltalán nem felelnek 
meg a valóságnak.

Andráséy belügyminiszter Kassán.
Budapest, szeptember 17. Gróf 

Andrássy Gyula megválasztása óta most 
megy először Kassára választói közsé, 
a miniszter azt a beszédet fogja el­
mondani, a mit a minisztertanácsban 
bemutatott, különösen fontos kijelenté­
seket tesz a választói jog kiterjeszté­
sére nézve, a mely kijelentései mint­
egy bevezetésül fognak szolgálni, ez 
ügyben történendő parlamenti tárgyalá­
soknak.

Kossuth Lajos Tódor Wekerlénél.
Budapest, szeptember 17. Kossuth 

Lajos Tódor ma délelőtt fivére Kossuth 
Ferenc társaságában meglátogatta We- 
kerle Sándor miniszterelnököt és tovább 
mint egy félóráig időzött nála.

Trepovot megmírgezték.
Varsó, szeptember 17. Itt az a 

hir van elterjedve, Trepov nem termé­
szetes halállal múlt ki, hanem megmér­
gezték. Póterhofban 14 embert letar­
tóztattak, köztük egy udvari lakájt és 
Trepov cselédségét, mert kiderült ró­
luk, hogy gyakori érintkezésben állot­
tak a forradalmárok repülő osztályával, 
amely tudvalevőleg a politikai merény­
leteket rendezi.

Trepov utóda.
Pétervár, szeptember 17. A olr Tre­

pov főparancsnok helyére Davjulin táborno­
kot nevezte ki.

Tftrvéijkeiéi.
Bűnügyi fő tárgyalások. A jövő

héten a következő bűnügyi főtárgyalások 
folynak le a helybeli m. kir. törvényszék 
előtt: Szeptember 18 án kedden főtár­
gyalások Kováss Károly ellen, erősrak bűn­
tettéért. Farkas Imre s társa ellen, lop*» 
büntette, Varga Istvánná ellen, okiratban - 
sitásért, Csorba I<nr» ellan, testisórtésért, 
Kolozsvári Dezső ellen, sikkasztásért, Duzsai 
János ellen, okirnthsmisitásért, Szemes Ist­
vánná ellen lopásért, Faragó Ferenc ellen, 
•salásbüntette, Feldmesser Lajos ellen, meg­
vesztegetés vétsége. Szeptember 19 én szer­
dán Gleiber Józssfné ellen, lopás büntette, 
Tolnai SAndorné ellen, hamis esküért, Tóth 
Sándor ellen, lopásért, Tóth Ziuzsánna ellen, 
lopásért, ifj. Garzsás Ferenc ellen, lopásért. 
Szeptember hó 20 án, csütörtökön Rakovits 
Ferenc ellen lopásért, Szabó Lijoe s 3 társa 
ellen, testisértésórt, Nagy Dániel ellen, lo 
pásvétségáért, Tagyi János ellen lopisbü i- 
tette, Soóe Ferenc ellen, lop isbüntette. 
Szeptember hó 21-én, pénteken Szabó Ju­
liánná ellen, lopásvétsége, Z. Fekete Imre 
ellen, sikkasztásért, Kulifár Sándor ellen, 
magánlaksértésért, Cs. Kocsis Mihály ellen 
hamispénz esalárd használatért Szobiszlai 
Sándorné ellen, lopásért, Jenei Teréz ellen, 
lopásért.

Nsgy vasúti szerencsétlenség.
PöUechah, szeptember 17. A déli 

vasút legforgalmasabb vonalán Pölt- 
schah és Krampen dorf között ma nagy 
vasúti szerencsétlenség történt. A 417. 
gyorsvonat beleütközött egy teher vo­
natba, úgy, hogy három ember életét 
vesztette, köztük egy stájer pap, a 
mozdonyvezető és a fütö. Tizenkettőn 
súlyosan és még többen könnyebben 
sérültek meg. A hatóság szigorú vizs­
gálatot indított annak a kinyomozásra, 
hogy kit terhel a felelősség.

Közgazdaság.

Debreceni gyár a nagyváradi ga*- 
dazági kiállltásor. A most megnyílt gaz­
dasági kiállításon rászívott a „Debreceni 
Erőtaksrmáoygyár r.-t“, mely fiatal intézete 
múlt héten hozott a kolozevári gardaeágí 
kiállításról arany érmet. Nagyváradon ie 
nyilván kitüntetésben lesz része ez iparvál­
lalatnak, melyről jeles laptársunk a „Nagy­
várad1 következőket Írja:

Aztán a gépcsarnokba tórtsk a vendé-
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gek, ahoi Sperzun Pál osoporlelnök vette át 
a kalauzolást.

A gazdák miniszterének speciális látnivaló- 
vsl szolgált a Debreeeni Erőtakarmány Rész 
▼énytársa'ág kiállítása. Ennek a cégnek »pro­
duktuma gyorsan népszerűvé vált és nagy el­
terjedésre tett ezert a jóazágtartó gazdák 
köróban, jelesül Bihatmegyóben is. A gyár 
cukorgyárak termékéből, ír.elászbSl csinál 
kitűnő takarmányanyugot száraz anyagokkal 
összekeverve, vagyis már teljesen kész erő 
takarmányt boa létre. Már az elrő évben 
nagy mennyiséget szállított az orsaá ' min­
den részébe, még pedig oly általános elis­
merés mellett, ho^y árui jóságát éa célsze­
rűségét számtalan elismerő levél bizonyítja. 
Az üzem a debreceni gazdák állandó fel­
ügyelete alatt áll és fögond;uk, hogy a gazda 
olcsó, tkzta és nagy tápértékü takarmányo­
kat kapjon. A gyár nem üzérkedésre, hanem 
tisztán gazdasági alapon létesült, nem osz­
talékfizetésre, hanem a gazdák érdekei meg­
védésére.

Mólián kapott aranyérmet, a kolozsvári 
kiállításon. A miniszter éléok érdeklődéssel 
magyaráztatta meg magának a takarmány 
mibenlétét Schweiger Sándor, a gyár igaz­
gatója által, aki mint elsőrendű szakember 
áll a vállalat élén. Meg is Ígérte, hogy az 
á!hm díjtalan bocsát gépet a vállalat rendel­
kezésére, hogy a törköly gyártás páratlanul 
álió üzemét is fölkarolhassák. Azután leg 
melegebb megelégedését fejezte ki s szívé­
lyes búcsút vett az igazgatótól.

A világ papiroatermelése. A pepi 
rotigyártá* terén a legújabb smtisstjkai ada­
tok szerint az amerikai Egyesüli Államoké 
sz elsőrég, mint amely ük évenkint 1,316.000 
torma papirost gyártanak. Következnek sor 
rendszerint: Németország 850 000, Angoi- 
erszág 5.0.000, Frmcinornág 380-000, Ausz­
tria MagyarorszigSIO 000,01a*zor»zág240000, 
Svédország 155000. Orvszorzzág 130.000, 
Japán 107000 tonna évi termeiéeeei. Az 
Egyesült-Államokból évenkint 843.600 mó- 
termázsa papirost visznek ki Kandiába, Ausz­
tráliába és Angliába; Németorsság 1,037,000 
métermázsa papirost expo: tál a világ min­
őén részébe, versenyez vele Anglia 937.000 
inétermázsa papiros-exporttal. Ausztria Ma­
gyarország papirkivitele évenkint 550 000 
méter tnázaa 6s leginkább a Levanteba, Ke 
let Ázsiása, Brit Indiába, Kínába és Japánba 
ujaoban p dig Dél-Amerikába is irányul.

A kukorioatöris Hajdumegyében már 
megkezdődött. Sok helyen azonban, Írja leve­
lezőnk, a kukorica zöld volta miat késik a 
tőrén Érért sokkal több időt fog igényié venni 
az idén az aktusnak általános befejezése. A 
terméseredmény mégis jobb lett, mint amilyet 
az utóbbi meg nem felelő időjárás következ­
tében várni lehetett Kis holdankint 70-80 
véka csöves kukoricát kspnak a gazdák, a mi 
10—12 métermázsának felel meg. Jó búza­
termés, kielégítő kukorioahozadék az utóbbi 
gondterhes esztendők után nyugalmasabb évre 
nyújt kilátást.

Általános drágulás. As élelmi szerek 
drágulását súlyosan érzi mindenki: mahol­
nap a szegényebb sureu ember kénytelen 
lesz vegetáriánussá lenni, mert képtelen 
megfizetni a hús árát. A lakás d-ágasága 
már jó ideje izgatja a lakosságot és irány­
adó helyeken foglalkoztak is azzsl, hogy mi 
módon lehetne e bajon aegiteni. Ehhez já­
rul most még, hogy egyre drágulnak as 
iparcikkek Alig múlik nap, hogy ne érkei- 
■«ék hir arról, hogy valamely iparág fölemelte 
termékeinek árát. A cukornak, ennek a ha­
talmin tápláló élvezeti cikknek árát fölhajtja 
az a erikái spekuláoié. A vas minden faj­
tája ti-águl, legújabban a rudvas és a durva 
pléh árát emelik föl. A magyar üveggyaro-

mert igen jó kivitelük vau Amerikába

és Törökországba, helyén valónak látják, 
hogy fölemeljék ez árat. A bőrgyárosok, 
ezuíUl a csehországiak, csak hetven koro­
nával késr.üinek fölemelni a bőr árát. Ma­
gyarország biztosan követni fogja a cseh 
példát. A pamutnyomók mér is elhatározták 
hogy u nyári évadra való nyomott áruk árát 
fölemelik, még pedig molinóét minőség és 
szélesség szerint 2—3 fillérrel, kartonnál és 
kroazéoál 3 fillérrel, atlasz uzatinnál 4 fil­
lérrel méterenkint.

Kőbányai aertósüxlet. Szeptember 17. 
Hízott ser lésárak: I. Magyar első- 
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 ki'.ograanon 
kiflii súlyban) 112-113 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
onkint 320 kgrammou felüli súlyban) 118—120 fillé­

rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124—126 fillérig. Fiatal könnyű (péronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 fillérig. 
31. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 küogram- 
tűig) 116-H-118 füléiig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) ---- -— fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig)---------- >- fillérig. Sertéslétszám: 1906
szeptember 12 ik napján volt készlet 42.108 darab. 
1906, szeptember 18. nepján felhajíatott 130 darab. 
1906. szeptember 13. napján elszáUittatott 561 da­
rab 1906. szeptember 11. napjára maradt készlet 
41.674 larab. A hízott sertés üzletirányzata: 
nyugodt.

Ilugény-3»i»sa:moJte.
Az utolsó betyár.

Az Y. 857|1873. sz. percsomó.
Irta: Pataky István.

I. 4.
A* iskola.

— Ast a bolondot nem teszem. Majd 
hasa megyek őszszel. Du most fiuk, jertek 
» kantinba. Itt ahogy vagyunk, mind, a hú­
szán. Kilenc óráig még ihatunk, fiseték.

— Hurráh I — Egy nem volt fáradt, 
tódullak le a kanünba. Nem is volt ott más 
senki csak ők hussen.

Hanem a korcs máros azt mondta, hogf 
sokat tudott meginni es a 20 fiú, másfél 
óra alatt

Módos gyerek volt a Sándor, fizetett.
-----------Egy pár heti tusakodás után,

levelet irt Sándor haza Márth&nak.
„Kedves Mártha 1 Hallottam, hogy férj­

hez mentél, de én azt nem engedtem meg, 
mert az én szeretőm voltál és annak is kell 
lenni. Azért tehát hagyd te el Cifra Sándort, 
mondd meg Cifra Sándornak, hegy. hagyjon 
el téged, mert ha mire hasa megyek, a ml 
nem sokára bekövetkesik, akkor néni marad 
életben hármunk közül egy sem. fin rám 
pedig türelmesen várjál, mert én is várok 
rád. Borsos Sándor."

------ Es a levél elment Jéss-Kisérre.
s meglett a hatása, hogy két hónapi együtt- 
lét után Tóth F. Mártim és Cifra Sándor 
szétváltak s meginditották a válópert. Sán 
dór pedig levelet kapott Mírthától, amelyben 
csak annyi állott: „Már válunk, mi pedig 
várunk ! Mártha."

Borsos Sándor megelégedetten mosoly 
gott, hanem többé nem volt az a csendes, 
jó fiú.

A szomszéd Laudon-uteában volt egy 
bormérő hely.

Hej, de sok pénzt ott hagyott Sándor.
(Folytatjuk.)

Pénzkölcsön.
minden összegben, mindenkinek, köte­
lezvényre, váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, betáblázásra 37a 4 és 5°/o-ra. 
Részletfizetésre. Lölhöffel Q- Berlin 
V7. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347-30-18.

Megérkeztek
az uj 2

őszi és Téli
Inba és Kosztüm Szövetek
Bosznay J. és Tarsa

dív&tárnMxában, 394—x—74

Debreczen, Kossuth-utcza 5. szám.

12301|19«6.
Árverési hirdetmény»

Debrecen sz. kir. város tulajdonát 
képező s a Debrecen puszta elej i 22. 
sz. tjkvben 38. hrsz. alatt felvett 18. h. 
663 négyszögöl területű szántó és ka­
száló föld (u. n. csőszök földje) a tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlésnek 
kormányhatósági jóváhagyást is nyert 
60(905. bkgy. sz. határozata értelmében 
nyilvános árverésen- örök áron elfog­
atatni.

Az árverés megtartására határidőül 
f. 1906. évi október 3-lk napjának 
d. e. 10 órája helyiségül pedig a vá­
rosháza kis tanács terme kitüzetik.

Kikiáltási ár 9000 kor. melynek 10%>- 
ka bánatpénzül az árverés alkalmá­
val az árverést vezető bizottság kezé­
hez, készpénzben vagy elfogadható ér­
tékben leteendő.

Árverelni szándékozók a részletes 
árverési feltételeket — a városi szám­
vevő hivatalban hivatalos órák alatt 
megtekinthetik. 477- 2—1.

Debrecen, 1906, szeptember hó 13,
A városi tanács.

Gyárosok, kereskedik, 
Iparosok részére szük­
séges klisék előállításit 

elvállalj»,
Hajnal Gyula
Debrecen, Piao-w. 9. 

Akllsék nyomd képes­
ségéért jótállás vállal­
tatok. — Telefon 412.

Gyenge a fejlődésnél vr„a
Iáénál vissza maradt gyermekek úgymint 
vérszegények magát bágyadtnak érző és ide­
ges tulerőltetett munkáság, könnyen ingerlő, 
korán kimerült felnőtek erősítő szervek nagy 
eredményt yel használják, a

Dr. Hőmmel Háematogent ai ét­
vágy fokos ódik, a szellemi és test­
er ok gyorsan fejlődnek, a* összes Idei 
gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Ham- 
melfóle Haematogent, és ne hadjuk ma­
gunkat utánzatoktól félre vezetni. 262—x—14
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KÜLTÖLDI BÉLYEGEK.
52 oldalas bélyegujságomból mu­

tatványszám ingyen Óriási raktáramból 
kívánatra szívese a köldök gyönyörű 
választók küldeményeket olcsó árakkal. 
Veszek és eladok egész gyűjteményeket.

Fisotok közönséges magyar bélyegek ezré­
ért szortíroz 1 a, (5 krajcéros és 10 filléres ki­
vételével) 60 fillért.

600-féle bélyeg, köztük Sindwieh-szigetek, 
Sndén (tevével) (Kyassal (mir6ffal) Dán, Nyu- 
gstiniia(lX. Keresztély fejév.el (ritkaság) Ber­
muda kikötöképpel), Luxaburg cent, 
Schweiz 1864kiadás, Angol Keletdfrika stb.7 kor.

300-lél« bélyeg K. 230)
200-féie biliéi „ 1.20) bérmentes megküldéssel. 

1000-féla bélyeg „ 18.—)

Szekula Béla,
Budapest, Szabadság-tér 2.

y_________________________________r

Nincs többé buzaüszög!
Várna Dnpuy és Társa

f» »€> 3E-»
használata mellett.

S3 év óta nagy sikerrel használta'ik a búza 
üszög a kukorica korom és porüszög, az
*rpa, zab, burgonya megüszkösódése ellen. 
Egy csomag két mm. vetőmaghoz 60 fillér. 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 
4SI—8—.1 utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kapható: KontaekGésa, Sülj 
Jeu6, Komgóssy Lajos éa Deutsjoh Abi 

éa fia urak üzletiben.

er
ért

37uma Zhipuy és íTársa
Béoe, VII. Windmtthlgasee 3*.

. szabad. bej. SinJeqki mim sjirtji a ISnjit I

Cement-, fal-, kiforrna
teljemen felszerelve csalt 33 korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 kővet késsit. Pléhalj nem szűk- 

Hz a forma különösen alkal­
mas Bwemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

\ TBvoqdeFen iL Fóliáéit Dalgeig a \\\.

OSEBS és BAUER motorgyár Budapest, Podaanicky-n. 18.
Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb szerkezein szivógázgeneratoroamotorait.RAK (111
Üzemköltség Irán­
ként és lóerőnként 
lVi-aVs-flllér. Ant­
racit, faszén, vagy 
foka* tüzelésre egy 
a ránt alkalmas.

Benzin

Legmeszebb menő 
•zavatogeaág I

(tfemizlti. 
Kedvező fizetés 

felvételek.

kivitelben.
Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

T-J

EN és HAJDÚM EGYE
egyetlen délután megjelenő napilapja

Hirdetésekre
legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.

Kladé hivatal: Piac-ulea 9. — Telefon szám 412.
__ru
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APRÓ EiRDETESEK. #

r Dija 10 tolóig 30 fillér, minden további 1 ms ezó 3 filter <ru*trg*bh betűkkel nyomtatott

i axó 6 fillér. l s
4 Levétheti tadakoíóűAsokra pontos« rák- 1 s

ixolnnk, k & suttkséges bélyeg MüUktii 0
Apró hirdetések előre fizetendők.

•

Csemege seőllőt
ey tulok keveskedZ k és ma­
gén fagyasztók részére a 
tegolesébb napi ér mel­
lett. Darvas Miksa széllé 
kivitele Debrecen. Tele­
fen 94.2 <27-80-2.

Két utcai
szoba, Íródénak is alkal­
mas (külön lakosztály) 
Mimikor kivehető. Fű­
tésekért n*ca 14 szám 
alatt. 452-10-1.

Nősülni
óhajtok. Én 24 éve« meg­
választott és nyugdíjjogo­
sult segédjegyzé és anya- 
könyvveeeté vagyok. Évi 
jövedelmem 1400 korona, 
ésakis hemoly ajánlato­
kat fényképpel kérek 
Biszkrécié bizoalttatk. 
Ajánlatokat „tlótérius je­
ligével a kiadóbrvatal to­
vábbit

Vigyázzon!
Urak tél levetett ruhákat, 
igen tisztességes árban 
vessek. Résenberg Béni, 
Bádogos u. 4. 466-16-1

Lí6$zi$zesfiizitttik
szerelésében teljesen jár­
tét szerelék és munkálok
(elvétettnek. Csak józan és 
szorgalmas munkaerökje- 
lentkzzenek. Cím a kk- 
dóhiva'alban.

Nagy zavarból
ki volna hajlandó 40 ko­
ronával egy szép fiatal, 
komoly, fiiggetln hivatal- 
nőknél sürgésen kisegí­
teni. Azt kéem írjon 
,Vieintaiolgálal eimen, 
melyet a kiadóhivatal to­
vábbit.

odjunk

üatzonhéfbeaié Miiek
A szeeosen 18 nyilas ta­
nyai épületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-161 kezdve haszonbérbe 
tdó, Értekezhetni Dr. Már­
ton Kálmán Piae utca 44 
taina »lat. 397—x—1.

Kinek
kiadó lakása van,

Ki­
lak á s t keres
tegyen közaé egy kihirdetést

A
.DEBEECZEN ben.

Kiadó! Kiadó 1
Modern nri lakás,

moly áll előszoba 2 utcai szoba alkóvval 
ntigy, világos konyha, pince, padlás ttb.
november hó 1-re kiadó.

Mester utca 31 szám alatt. 
Kiadó! Kiadó!

i

5

Az iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülök szives 
figyelmébe; . jarscasc:-~:ü

Fia ós Férfi ingek, lábrava- 
lób, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráosok ée 
flanell takarók " .........

nagy választókban.
Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS Piai
Vászon, Jóival ée Ssőnyegárnhás

Dt JRF.CZEN, ROZSA UTCZA
 482 -1-22-
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a mesterségesen szénsavval telített ásványvizek hasz­
nálatától és

igyunk természetes "Üt

Bikszádi vizet
amely orvosi vélemények szerint több­
féle bajok bántalmainál ajánlva van.

Kapható mindenütt.
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld a

4*8-10-3 Bikszádi gyógyfürdő és Áfáiig tíz fopá^o^ igazgatóágé.

e^seeseeeseseeessssses

m
m
m
m

A két legnagyobb ékszerész ezég
a Debrecenben 30 éve fenálló Blan Lipőt és 24 éve fenálló Löfko- 
vits cég egyesült s most

IiÖfkovits Irthnr cég alatt vezettetik#
Ki óriási választékból megbízhatóan és jutányosán óhajt mennyasz- 

•zonyl ékszert, ezüstöt stb. vásárolni, nyugodtan fordulhat,

JBöffiovits Slrthur éfiszerészfiez

192-15-9.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek; módjában Ali ezt megszereti,

a FŐLDBS-féle

MÁRGIT-CRÉME
csodás hatású arckenöcs használata által.

A Mflroil nrAma e«y rerdkivül finom, kellemes siko-eágu, gyorsan iel- 
BMUgll VI VölC geivódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 

kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyezerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű böríisztálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elvesei, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdéeéget, telte éget, bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy kifli)! ílnt Rlffl tartalmaz ős így teljesen ártalmatlan. 

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
MeiK-szagmi 70 fH„ — Mir|lt-p«M K 1,20, — Margtt-figjMp 1 L — Annii 1 let.

Uniti: WdbleEüew MdL
lyégyezerész ARADON. 178—10—10

• koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jéna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Sziloz Ferenc gy ógyszertárakban.
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Debrecen, nyomatét László József könyvnyomdájában


